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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ ПІД ЧАС ВІЙНИ: 

ФІЛОСОФСЬКИЙ АНАЛІЗ 

 

Війна, окрім страху смерті викликає ще й інший страх – страх голодної 

смерті в майбутньому. Адже, якщо аналізувати рівень економіки в Україні, 

то, навіть до війни він був на надзвичайно низькому рівні. Як додатковий 

психологічний фактор на свідомість людини можуть тиснути і такі факти як 

негативний досвід інших країн, які або перебувають у стані війни або 

намагаються подолати економічну кризу після війни.  

Саме тому зараз такий напрямок дослідження як філософія економіки 

є надзвичайно актуальним для нашого сьогодення і включає у себе 

дослідження не тільки філософських, але й психологічних та економічних 

аспектів.  
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Війна стала причиною рекордного падіння української економіки за 

всю історію нашої новітньої незалежності, а також призвела до швидкого 

зростання цін та здешевлення гривні. УНІАН намагався за допомогою 

експертів розібратися, що можна зробити вже зараз, щоб навіть в умовах 

продовженя воєнного стану почати активне економічне відновлення. 

Проблема війни є серйозною філософською проблемою, яка включає у 

себе дослідження різних аспектів життя, в тому числі і історичний минулий 

досвід, а також досвід інших країн, які пройшли в минулому через гіркий 

шлях війни. Наразі наша вітчизняна економіка, незважаючи, на 

повномасштабну війну намагається знайти нові шляхи та перспективи для 

повноцінного розвитку та повноцінного забезпечення функціонування 

життя людей. 

Водночас, економічна активність бізнесу скоротилася за цей час на 

понад 50 відсотків, а біля 8 мільйонів українців були вимушені виїхати 

закордон. Ще мільйони наших громадян стали внутрішніми переселенцями. 

Держава терорист Росія завдала нашим інфраструктурним об'єктам шкоди 

на понад 140 млрд доларів, що майже дорівнює ВВП України за 2022 рік.

Зрозуміло, що в умовах військового стану очікувати на вельми 

оптимістичні прогнози щодо зростання економічного розвитку не варто. 

Але незважаючи на усі труднощі, які нам доводиться наразі переживати, 

слід відзначити не лише дивовижну незламність та силу духу українського 

народу, але й дивовижну винахідливість щодо виживання у будь-яких 

кризових ситуаціях.

Особливо кризу пережила Україна, коли взимку була масово 

пошкоджена енергетична інфраструктура. Незламні українці навчилися 

жити в умовах довготривалого відключення світла. Малий та середній 

бізнес знаходив будь-які шляхи та методи, щоб продовжувати повноцінно 

функціонувати навіть в таких надскладних умовах. Саме така 

винахідливість і додає оптимізму, щодо того, що ми в майбутньому 
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зможемо швидко відновити і збагатити нашу економіку. Також оптимізму 

додає те, що в умовах війни, (особливо в тих місцях, де не ведуться бойові 

дії) немає дефіциту продуктів харчування, уся харчова промисловість 

продовжує працювати.  

Адже усі регіони країни продовжують жити у умовах ракетних та 

дронових атак загарбників, а прифронтові зони зазнають постійних 

гарматних обстрілів. Кожна ракетна атака погіршує фінансові результати 

вітчизняного бізнесу, спричиняючи зниження заробітку, утримання меншої 

кількості працівників, зменшення заробітної плати та, водночас, податкових 

надходжень. 

Незважаючи на всі проблеми та негаразди, за спостереженнями 

соціологів, зараз в українському суспільстві спостерігається дивовижна 

ситуація: люди почали краще оцінювати перспективи національної 

економіки, ніж у відносно мирному 2021 році. Хоча наша держава і втратила 

майже третину ВВП, а громадяни все одно оцінюють стан економіки краще. 

І тут постає риторичне запитання, а чому такий дивовижний оптимістичний 

настрій  в українців? З чим саме це пов’язано? Психологи та соціологи це 

пов’язують з тим, що українці нарешті зрозуміли та усвідомили наскільки 

потужний у нас економічний потенціал.  

Зокрема, соціолог, доктор філософських наук Євген Головаха зазначив 

в одному з інтерв’ю, що якщо нам вдалося втриматися в ситуації окупації 

частини території, пошкодження інфраструктури, фактичного знищення 

нашої металургійної промисловості, викрадення мільйонів тонн збіжжя, то 

у майбутні мирні роки ми зможемо робити інші неймовірні речі для 

швидкого економічного відновлення. Якщо говорити і згадувати досвід 

минулого, то тут на думку приходить друга світова війна… І як приклад, 

можна навіть згадати Германію, яка була переможеною країною, але 

відновила свою економіку набагато швидше та ефективніше, ніж 

Радянський Союз…  
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Стосовно звернення до уроків минулого дослідники Лавриненко В.М. 

та Логінов В.М. зазначають: «Історичне минуле та сучасність українського 

суспільства, його національні інтереси спрямовані на такі соціальні, 

організаційні та поведінкові цілі в яких уроки філософії війни вивчаються 

для запобігання війни та забезпечення вільного та стабільного розвитку 

української державності, що заперечує застосування військової загрози у 

міждержавних відносинах» [1, с. 87].  

Але, на жаль, це попередження про яке писали науковці ще в далекому 

2013 році не вберегло нас від повномасштабної війни. Але, разом з тим, 

війна наблизила Україну хоча б на декілька кроків до входження в 

недалекому майбутньому до Євросоюзу. Саме цей шлях, і саме цей орієнтир 

є найголовнішою перспективою розвитку нашої вітчизняної економіки. 

Відомий український філософ Вахтанг Кебуладзе в одному з інтерв’ю навіть 

зазначив: «Україна – органічна частина Європи. Раніше ми говорили про те, 

що Україна не може без Європи. Тепер я абсолютно певний, що Європа не 

може без України» [2].  
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